Михтеев Денис Анатольевич

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Совершенствование законодательства в области наследования по закону

Аннотация. В статье рассматриваются особенности наследования по закону и предложены пути совершенствования законодательства

Ключевые слова: наследование, наследники по закону, правопреемство

В настоящее время имеется ряд неразрешенных теоретических и практических проблем, относящихся к вопросам наследования, требующих детального изучения и разрешения. Исторически сложено таким образом, что институт наследования это один из самых древних институтов права, так как его появление и последующее развитие проходили одновременно с развитием человеческого общества.

Правовое урегулирование взаимоотношений, которые появляются, во время перехода имущества от умерших субъектов к их правопреемникам не потеряет актуальности на протяжении долгих веков. Актуальной является данная тема и в наши дни.

Экономические, а также социальные преобразования, изменения в законодательстве в области, видов, объемов и стоимости имущества, которое может принадлежать гражданам, определили надобность серьезной трансформации наследственного права, дополнение и детализацию механизма перехода и распределения наследственного имущества, расширения прав граждан по распоряжению своей собственностью, в том числе и в случае смерти (свобода завещания) [1, с. 15].

В ч. 4 ст. 35 Конституции РФ закреплено положение о гарантированности права наследования, а непосредственная регламентация этих гарантий находит свое развитие в части 3 Гражданского кодекса РФ. Отдельные вопросы наследования по закону урегулированы также Налоговым кодексом РФ, Земельным кодексом РФ, Основами законодательства о нотариате, другими федеральными законами об отдельных видах юридических лиц и иными нормативными правовыми актами, в том числе Указами Президента РФ, Постановлениями Правительства РФ, актами федеральных органов исполнительной власти.

Одной из отличительных черт современного законодательства о наследовании по закону является беспрецедентно широкий круг законных наследников. Столь значительный круг наследников и число очередей наследования, в то время как во многих странах наследственные очереди не предусматриваются, наводит на мысль, что представления о наследовании по закону как о способе выполнения воли наследодателя не вполне отвечает реалиям действительности [2, с. 148].

Так, нормы части третьей ГКРФ наделили законными наследственными правами родственников наследодателя до пятой степени родства включительно (ст. 1141-1145 ГК РФ), хотя семейные и родственные отношения редко выходят за пределы второй и третьей степени родства. Кроме того, по закону наследниками последующих очередей признаются и вовсе не родственники, что является темой для дискуссий среди ученых, например, о наследовании седьмой очереди [3, с. 67]. Считается, что до седьмой очереди наследование по закону обычно не доходит.

Однако, в реальности такие исключительные случаи имеются и даже существует судебная практика наследования пасынками (падчерицами) после умерших мачехи или отчима, хотя и с учетом соблюдения определенных условий. Несмотря на наличие законодательного регулирования таких условий, оно допускает ряд пробелов, например, для случаев, когда такие лица призываются к наследованию, если брак родителя пасынка, падчерицы с

наследодателем, а равно брак отчима, мачехи с родителем наследодателя был прекращен до дня открытия наследства вследствие смерти или объявления умершим того супруга, который являлся соответственно родителем пасынка, падчерицы, либо родителем наследодателя [4, с. 3].

Вполне обоснованно признается, что наследование пережившим супругом сталкивается со спорными вопросами, такими как, наследование при фактическом прекращении брачных отношений, определение доли пережившего супруга в наследстве или же участие пережившего супруга в деятельности общества с ограниченной ответственность при наследовании доли в уставном капитале, а также при наследовании отдельных жилищных прав.

Соглашаясь с обоснованностью этих мнений, можно признать и целесообразность дополнения пункта 3 статьи 1176 ГК РФ положением о праве пережившего супруга на получение акций без какого-либо согласия остальных акционеров, вне зависимости от требований устава предприятия.

Имеются и пробелы более формального характера, так, довольно странно, что в части 2 статьи 1151 ГК РФ не учтено конституционное дополнение, в связи с которым к городам федерального значения стал относиться Севастополь. Далее, законом установлено, что восстановить срок для принятия наследства суд может лишь по уважительным причинам, но не указывается какие именно причины относятся к уважительным.

Очевидно, что основными причинами, которые суд может признать уважительными при восстановлении срока для принятия наследства, могут быть: болезнь, нахождение за границей и др.

следует расширить возможности наших граждан и закрепить, что днем открытия наследства является день смерти гражданина, либо день когда наследополучателю стало известно о смерти. В обоснование такого предложения отметим, что по двусторонним договорам, в частности, нашего государства с Болгарией, Польшей и Венгрией исчисление срока вступления в наследство, связанное с днем открытия наследства, начинается со дня уведомления дипломатического представительства иностранного государства.

Итак, если такая возможность существует для гарантированности наследственных отношений иностранных граждан, то для своих граждан государство в рамках соответствующей приоритетности должно обеспечить не меньшие гарантии.

Поэтому, в целях повышения рассматриваемых гарантий целесообразно увеличить до 8 месяцев срок, в течение которого можно принять наследство, чтобы граждане имели больше времени узнать о том, что и когда необходимо предпринять для получения наследства [5, с. 13].

Процедура наследования в РФ, согласно закону, имеет определенный потере нарушение которого может привести времени К нормами наследуемого имущества. В соответствии cдействующего законодательства (статьи гл. 61-65 Гражданского кодекса РФ), наследование в РФ определяется, как переход имущества, а также прав и обязанностей, связанных с ним, умершего лица к другим лицам (наследникам).

Наследство переходит к наследникам на основании условий универсального правопреемства, что означает, что наследственное имущество передается в неизменном виде — как единое целое в один и тот же момент [6, с. 17].

Наследование по закону предусматривает передачу имущества наследодателя всем наследуемым родственникам, которые по закону делятся на несколько очередей [7, с. 45].

На сегодняшний день, на территории РФ установлены основных семь очередей наследников по закону, это: родители, супруги и дети (равно как и внуки их потомки по праву представления — наследники первой очереди; родные сестры и братья, бабушки и дедушки, племянницы и племянники — наследники второй очереди; родные тети и дяди, двоюродные сестры и браться — наследники третьей очереди; прабабушки и прадедушки — наследники четвертой очереди; дети племянницы и племянников, родные сестры и братья бабушек и дедушек — наследники пятой очереди; двоюродные тети и дяди, внуки и дети племянников и сестер/братьев — наследники шестой очереди;

падчерицы и пасынки, мачеха и отчим — наследники седьмой очереди; а так же наследники, являющиеся нетрудоспособными лицами, не менее одного года до смерти наследодателя состоявшие на его иждивении и проживающие с ним совместно, и не входящие в состав первых шесть очередей.

Все имущество, наследуемое по закону, делится между наследниками соответствующей очереди поровну, при этом наследником каждой очереди можно стать на условиях, что наследники предшествующей очереди не приняли наследство, отказались от него, утратили на него право либо отсутствуют. Кроме того, в России наследуют по правам представления в случае, если наследник по закону умирает раньше наследодателя, либо одновременно с ним, тогда его потомки получают возможность наследовать имущество умершего родственника.

Необходимо разработать предложения по совершенствованию гражданского законодательства:

1. В третью часть ГК РФ необходимо включить специальную статью «Защита интересов безвестно пропавшего наследника», указав: «При наличии в числе наследников безвестно пропавшего гражданина нотариус уведомляет об этом орган опеки и попечительства. Орган опеки и попечительства принимает долю безвестно пропавшего гражданина в наследственном имуществе, передавая её в последующем в доверительное управление».

Пункт 1 ст. 1155 ГК РФ необходимо дополнить указанием: «Суд продлевает срок на принятие наследства несовершеннолетним или недееспособным наследником, независимо от уважительности причин его пропуска их законными представителями».

О Дополнить ст. 1149 ГК РФ пунктом 6 следующего содержания: «Всякие ограничения и обременения, возложенные завещанием на наследника, имеющего право на обязательную долю, действительны лишь в отношении имущества, превышающего обязательную долю».

Также необходимо внести изменения и дополнения п. 3 в ст. 1145 ГК РФ (об увеличении очередей наследования)», п. 3 ст. 1145 изложить в следующей редакции:

«Если нет наследников предшествующих очередей, к наследованию в качестве наследников седьмой очереди по закону призываются пасынки, падчерицы, отчим и мачеха, а также опекуны и попечители наследодателя.

Таким образом, наследование по закону — предусмотренный законодательством порядок наследственного правопреемства, при котором переход имущества к наследникам умершего определяется не в соответствии с его завещательными распоряжениями, а в соответствий с правилами законодательства.

Следует отметить, что в нынешней ситуации правовое регулирование наследственных отношений при правопреемстве в отсутствие завещания или вопреки ему характеризуется чрезмерным расширением числа очередей наследников — действующий Гражданский кодекс РФ довел число этих очередей до семи.

Одна из основных причин этого состоит в том, чтобы свести к минимуму случаи перехода наследства как выморочного в собственность публичных образований. Нововведения законодательства так же позволили разрешить проблемные и спорные моменты в институте наследования по закону.

Литература

- 1. Абраменков М.С. Понятие и сущность наследования // Наследственное право. 2017. № 1.
- 2. Аринушкин Н.С. История и современное состояние правового регулирования наследования по закону в России: Сборник статей II Международной научно-практической конференции «Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы развития». Пенза, 2019.
- 3. Вохмянин Д.В., Чадова М.Ф. Законодательные проблемы наследования по закону, нетрудоспособными и иждивенцами наследодателя:

Материалы VI Международной научно-практической конференции «Защита прав человека в современных условиях: проблемы теории и практики». Пермь, 2015.

- 4. Долинская В.В. О тенденциях развития и проблемах наследственного права России // Законы России: опыт, анализ, практика. 2018. N210.
- Рудьман Д.С. К вопросу об очередности при наследовании по закону через призму семейного законодательства // Российская юстиция. 2017.
 № 9.
- 6. Шалонина М.Ю. Институт наследования по закону в отечественном законодательстве и правоприменительной практике: Сборник докладов XVII научно-практической конференции преподавателей, студентов, аспирантов и молодых ученых «Актуальные проблемы Российской правовой политики» (Таганрог, 15.04.2016 г.). Таганрог, Изд-во Таганрогского институт экономики и управления, 2016.
- 7. Цокур Е.Ф. Современные проблемы взаимодействия социального и индивидуального начал правового регулирования наследования по закону и принятия наследства в Российской Федерации // Пробелы в российском законодательстве. 2017. № 4.